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A ük. magvar nemzeti Muzemnriik
Budapest

j. szám.Ä- V Kassa, 1N<6. június 20.
_ jjX-"Megjelenik

ni i n «I e II kedden.
A lap szellemi részét illető közlemények 
a H/.erkesztőhftz (kovór.H-utrn, Hi. sg.) 

intézendők.

fiértnentetlen leveleket nem 
j'oyndlink el.

Kerfratokat nem adunk tfisee. 

Előfizetési föltételek :

tél évre fieyyed érre
<> frt

Hirdetések dija : 
öt hasábos petit sor .... 5 kr.

^YlLTTÉR :
bárom hasábos petit sor . 15 kr.

POLITIKAI ES VEGYESTARTALMU HETILAP

ÉS A SZEPESI ti.lZllAS.i6l Kti V KSÉ LET KÖZLÖNY

Ji előfizetési pénzek és lirdelési dijait,
italában a lap anyagi réezét illető köz 
lemények a kiadó-hivatalhoz (Pannoni* 
könyvnyomda és kiadó-rébzveuytársaság, 

intézendők.

Hirdetményeket elfogad :
llausenstein én Voyler Budapesten,
Bécsbeu, Berlinben, Münchenben, maj- 
uai Frankfurtban, Stuttgartban, Ham­
burgban és Bernben. Moste Rudolf 
Becsben, Prágában, Münchenben, Ham­
burgban, Nürnbergijén, luajnai Frank­
furtban, Strassburgban. Berlinben, Zü­
richben, Boroszlóban ee Nürnbergben 
Lány />. nemzetközi hirdetési irodája 
Budapesten. .1 délnémet hird. iroda 
Stuttgartban. A Jdyerféle könyvke­
reskedés Frankfurtban. Schlotte E. 

Brémában, tort Aenö Lipcsében,

Előfizetési felhívás
a Kossá és Vidéke jal.—der. folyaméira.

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ha­
táridejük e hő végével lejár, tisztelettel felkérjük 
megrendelésük mielőbbi megújítására.

Igyekezetünk megmarad a régi. Rajtaleszünk, 
hogy niinéltartalmasabb és változatosabb számo­
kat szolgáltassunk olvasóinknak. Megfelelő anyagi 
támogatás mellett már eddig is valósítottuk volna 
szándékunkat: a lapnak hetenkint kétszer való kia­
dása iránt.

Ennélfogva bizalommal kérjük a jó és nemes 
ügy igaz barátait, hogy lapunkat becses köreikben 
terjeszteni szíveskedjenek.

Előfizethetni félévre ii frt-, évnegyedre 1 frt 
ÖO krral. legkönnyebben postai utalvány által.
,Pannonia‘-könyvnyomda,

kiadó.
Dr. Klekner Alajos,
laptól, s felelős szerk.

Kassai szia ügy.
A fővárosi lapok nem ok nélkül pa­

naszkodnak, hogy ott Laube bécsi hires 
színtársulatát oly kitűnő lelkesedéssel fo­
gadták, mely azonban párnap alatt leha­
nyatlott. De mit szóljunk mi. kassai ma­
gyarok y Itt Kassán valóságos nemzetelleni 
tüntetést űznek a német szinügy mellett, s 
hat hét óta fagy- és forróságban, eső- és 
szélvészben tódul a közönség megtapsolni 
és koszoruzni Germania úgynevezett művé­
szeit. A magyar honvéd - tiszt, állam-hiva­
talnok, kereskedő és iparos, kik télen zsebre 
dugott kezekkel keserves elegiákat zenge- 
deztek a pénzapályra, hogy alig képesek 
pár liter karvini sert naponkint fizetni : a 
színházba még karzatra menni sines mód­
jukban : ime most egyszerre a sok tűzvész 
és fagykár után megnyílnak elüttök az el­
átkozott hányák rejtett kincsei és rohanva 
kapkodják a belépti jegyeket és végtelen 
boldogtalannak érzi magát az, kinek orra 
elől más boldog halandó elhalászta a gyön­
gyöket-, az aranyat-érő zártszéket és a felül­
múlhatatlan művészi élveket. Sót hírlik, 
hogy a nép színigazgatót nagyértékü aján­
dékkal fogják megtisztelni, hogy hirdesse 
ország-világ előtt: Kassa az igazi Tropperek 
hazája. Es talán ismétlődni fog a három év 
előtti gyönyörűséges honleány! buzgalom, 
midőn előkelő magyarnők jártak liázról- 
házra s vagy félezer irtot gyűjtöttek a szép 
és nagy művészek számára. (Ugyan gyüj- 
töttek-e összesen ennyit az árviz károsultak­
nak. vagy a Deák-szoborra ?)

Egyik ('ismerősünket, ki buzgó látoga­
tója a német színháznak, kérdeztük egy­
eben : igaz-e .hogy oly kitűnő művészek 
e hires jövevények V Mire igy válaszolt: 
-Kpen nem, igen közönséges kisvárosi szín­
társulat. Egy pár szép, csinos és ügyes 
drámai színésze van : jól begyakorolt össze­
vágó előadásaik feledtetik a művészet hi­
ányát : érdekes és változatos reportoirjok 
pedig tagadhatlanul nagy vonzerőt gyakorol; 
de az operotte-társuhVt silányabb a leg- 
11 tol só .. Volkssaengerek“-énél. A kassai mii­
éin ó-kori repedt fazekai szebben esőn­
knek ez elavult múzsák fülhasitó üres 
kongúsa mellett. De hát divatban vannak

és ez legfőbb érdemük, a közönség nagy 
része a szép nemhez tartozik, kik az igazgató 
elbájoló játékát nem győzik eléggé bámulni 
és személyében bálványozzák Germánja is­
tenét. A szép-nem maga után vonja az erős 
nemet s ugyanazok, kik a közös vámszer­
ződés ellen pattognak a kaszinókban, estve 
ott tapsolnak a közös művészetnek. Mig itt 
tele marokkal szór ják a pénzt és virágokat: 
a magyar Thaliának csak a bukás, a gúny, 
közöny és megvetés marad osztály-része. 
Gondoljuk meg : ha Lászy színigazgató ur 
a jövő szinidényben ismét vészit és bukik, 
megy-fut, merre szeme világa lát s nem 
fog többé találkozni egy merész férfi sem, 
ki ily kétségbeesett vállalatra áldozza hi­
telét, vagyonát, hírnevét. 8 akkor a nemes 
ősök által épített Magyarország legrégibb 
színháza idegen kézre kerül. Vagy tán ez 
célja a titkos germanizatoroknak. Jaj ne­
kik ! Az utódok átka. a krónikák gyalá­
zata fogja emlegetni, kik az állam uralkodó 
nyelve elleni bűnös merényben közremű­
ködtek, mert merény az a nemzet geniusa 
ellen, ha éhen hagyják halni a magyar 
művészetet és pazar kézzel bátorítják az 
idegent, kik mar is széliében hirdetik, hogy 
„’Kassán csak a német színészét életképes. “

Nekünk, kik itt a magyar sajtót kép­
viseljük, hazafiul kötelességünk felszólalni s 
az elhódított és tévútra vezetett közönséget 
fel világosi tani, kik valóban inkább szána­
lomra, mint kárhozatra méltók, mert nem 
tudják mit cselekesznek. Nem a dús jöve­
delem, a tele ház az, mit irigylünk ; de 
azon célzatos tüntetés, mintegy kicsinylése 
a magyar és idétlen magasztalása a német 
színészetnek, ami méltó haraggal és kese­
rűséggel tölti el minden igaz magyar állam­
polgár szivét. Reméljük, ama másik lap 
vezetője is, kit nemcsak a közügy érdeke, 
de személyes barátság is csatol a kassai 
szinügy képviselőjéhez, hallatni fogja véle­
ményét.

Lászy urat mindenesetre figyelmeztet­
jük, hogy a verseny élethalálos. Az a kér­
dés : Kassán a magyar, vagy német szin­
ügy győzzön-e ? Szedje össze minden erejét. 
Ne engedje eltiportatni a magyar szinügy 
becsületét, méltóságát és művészi fölényét. 
Igyekezzék pótolni társulatának hiányait. A 
hősi, intrikus szerepek nincsenek kellőleg 
betöltve. A női szerepekre is szerződtessen 
képzett, közkedvességü művésznőket, mert 
tioer Emmát, Siposnét, a boldogult Gildai 
Ernát és Vincze Mariskát a közönség nem 
tudja elfelejteni. Beődyné bóküljön ki a 
hálás anya-szerepekkel, és higyjen nekünk, 
ha jósok nem vagyunk is, hogy ott terem 
számára a legdusabb babér. Továbbá a 
színigazgató mostani szünidejében állítson 
össze jó és gazdag repertoirt. mert az iga­
zat megvallva, az Operette igen ritkán ho­
zott valami jót és újat : az epigramm- 
ként a kár az, hogy „a mi jó az nem uj, 
s a mi uj az nem jó.“ Mig a drámai szí­
nészek majd minden Isten-adta estve óriás

-

szerepeikben fáradoztak: az operetteisták 
csak igen gyéren és ritkán léptek fel él­
vezhetetlen fércrn(ivekben, akkor is pon­
gyolán és készületlenül, pedig a változa­
tosság által nemcsak a pénztár és Operette 
népszerűsége nyer, de a drámai színészek­
nek is időt enged : átgondolni, megemész­
teni, szervezni szerepeiket és ezáltal az ő 
előadásaik is öszhangzóbbak, pontosabbak, 
gyorsabb-menetüek, egyszóval sikerültebbek 
leendenek. így sikerülni fog a rágalmazó 
nyelveket elnémítani, az idegen múzsa imá­
dóit lefegyverezni s az elpártolt közönséget 
visza-hóditani és e szerencsés fordulat ál­
tal, mit teljes szivünkből kívánunk, nem­
csak a színigazgató és közönség, de a 
nemzeti Thalia is diadalmaskodni fog tola­
kodó ellenein. %urul.

Krisseiben it kamara választások alkalmá­
ból e hó libán nagy néptömegek zajosan tiintettek 
a katholikus intézetek előtt, melyeket a polgári 
őrség védelme alá kelletett helyezni. Több egyént 
elfogtak. Antwerpenben a pártok közt tettleges 
összeütközések történtek. Genfben is zavargások 
voltak.

— Kjismack hg Németország javára legújab­
ban ismét egy fontos politikai aotiót vitt véghez. 
Megszerezte Helgolandot. E hirt újabban megoá- 
folte Disraeli az angol parliamentben tett ellen­
kező nyilatkozatával.

szeriek a dolgok újabb fordulata foly­
tán igen sajátságos helyzetbe jutottak a portával 
szemközt. A nagyvezérnek Belgrádba intézett tu­
dakozódására azt voltak kénytelenek felelni, hogy 
a fegyverkezés korántsem a porta ellen, hanem 
amiatt történt, mert maga Szerbia is úgyszólván 
a lázadás gyűrűjétől volt környezve. Szerbia a 
porta integritását saját érdekében állónak is ismeri. 
Igen helyesen jegyezték meg a lapok, mikép csak 
az kell még, hogy Szerbia részéről kinyilvánittas- 
sék, miszerint a kényszerkölcsün azért köttetett, 
hogy legyen miből kifizetni a souverain - állam 
iránti adótartozást.

— ciUitólag Montenegro fejedelme lenne a 
konstantinápolyi kormány által kiszemelve arra, 
hogy a porta és a felkelők között a béke érdeké­
ben a közvetítést átvállalja.

— '0 ’J'elséqe a király — mint hírlik — ez 
évben csakugyan látogatást fog tenni Galicia- és 
Bukovinában.

Kassa, 1&/6. június >7.
Tekintetes szerkesztő úr ! Az „Abauj-kassai 

közlöny“ f. hó 15-éről kelt 24-ik számában foglalt 
megtámadása következtében kérem t. szerkesztő 
urat, legyen szives a városi t. ez. közönség tájékoz­
tatása ózdijából becses lapjába következőknek helyt 
adni.

Az 187ti-ik évi junius hó 4-ón kelt alapítási 
szerződésben megajánlott földterület 1875-ik sept. 
1-én az arról tanúskodó jegyzőkönyv szerint, — 
tényleg és minden reservatuin, minden szolgalom 
fentartása nélkül, a in. kir. gazd. tanintézet szabad 
használatába átadatott. Nem kétlem, hogy a kálvária 
mellett fekvő és az üti, 59, tiO. és ül, sz. határ­
kövekkel jelelt tölddarabon ember-emlékezet és talán 
hosszabb idő óta gyalogút vezetett keresztül. Mind­
ezek a telkeknek az intézet általi használatba-vé- 
tele által megszüntettek, és igy, minthogy az előbb 
megjelelt földterület minden reservatuin, minden 
szolgalom fentartása nélkül, az intézet szalad hasz­
nálatába átadatott; minthogy a telek adományozója 
egyúttal az eddigi ösvény használója is lévén, joga 
volt ahhoz, hogy a lelek szabad használati jogának 
átruházása által az eddig fenállott ösvényről fa
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mennyiben ezen szolgalom már az által, hogy a 
Kérdéses telket a város közönsége egyesektől meg- 
vevón, a telek tulajdon- és a szolgalom élvezeti 
joga egy ugyanazon testületben összepontosul — 
meg nem szűnt volna) lemondjon: részemről ugyan 
egyéb nem történhetett mint azon telket, mely 
kövekkel kijelelve feltétlenül az intézet szabad hasz­
nálatába átadatott, birtoklásba venni és az intézet 
czéljainak mvgfelelőleg használva károsítások ellen 
megvédetni. Ezt tiszta kötelmem hozza magával.

Ha a II. é. közönségnek ezen gyalog-inra 
okvetlenül szüksége volt, az arra vonatkozó szol­
galmat fen kellett volna tartani. Most már a dolog 
másként einem intézhető, minta mii. földmivelés- 
ipar- és kereskedelemügyi ministerium beleegyező- 
sének kinyerése által békés utón. vagy a tönény 
utján, és mint hallom a város képviselete feliratot 
fog intézni ez ügyben a most czimzett m. ministeri- 
umhoz. Kérem tehát a n. ó. városi müveit közön­
séget, miszerint a kérdésnek rendes utón való elin­
tézéséig a gazd. tanintézet vetéseinek, terméseinek 
letiprás általi károsításától óvakodjék.

A felállított mező-őr mindenki iránt tisztességes 
viseletre van kötelezve; de kérem, hogy őt szolgálati 
kötelességéből folyó figyelmeztetéseinek visszautasí­
tása által erélyesebb fellépésre ne kényszerítsék. 
Ennyit a n. é. közönség tájékoztatására.

Az rAbauj-kassai közlönyének pedig követ­
kezőket : Ha brutális, minden emberi-méltóságot 
levetkezett, már alig fokozható hazugsággal vegyes 
gorombáskodását még irántam támasztott azon fel­
tevéssel tetézné is, — hogy modorát viszonozni 
képes vagyok, sein ez utóbbira vinni, sem tiszti 
kötelmeimben való eljárásomra befolyást gyakorolni 
nem fog.

Lak ti er József.
a kassai m. kir. gazd. tanintézet igazgatója'

A szepesmegyei gazd. egylet
igazgató-választmanya 18j6-ik évi aprilho y -éri, '^Lőcsén, 
Vderzeviczy ''tgyed egyleti elnök elnöklete alatt tartott 

ülésének jegyzőkönyve.

I. Az elnök ur az ülést megnyitván, felol­
vastatja az utolsó választmányi ülés jegyzőkönyvét, 
mely észrevétel nélkül hitelesíttetik.

II. Olvastatott a számvizsgáló bizottságnak 
az egyleti pénztár megvizsgálásáról szóló abbeli 
jelentése, mely szerint az feladatában eljárva - az 
egyleti pénztárt és az arról vezetett számadásokat 
a legnagyobb rendben találta. — Örvendetes tu­
domásul vétetik.

III. Az elnök ur a választmányi, felolvasott 
jegyzőkönyv határozataival reá - nehezedett meg­
bízatások érdekében tett lépéseinek eredményéről 
jelenti, hogy magyar-fajú szarvasmarha tenyész­
állatok f. é. április hó 20-án fognak Mezőhegye­
sen elárverezhetni s hogy a szándékolt vétellel az 
egylet nevében valaki megbízandó volna. Hogy 
ezen állatok minélkönnyebben elárusíthatok le­
gyenek, javaslatba hozza, hogy azok az eredeti 
vételár lefizetése mellett adassanak el, a szállítási 
költséget az egyleti pénztár viselvén. Jelenti to­
vábbá a nmltságu m. kir. földművelési minisztéri­
umnak m. é. novemberhó 1-én 21)274. sz. a. kelt 
intézvényének bemutatása mellett, hogy a címzett 
minisztérium — elnöki felterjesztése folytán 
megengedte, miszerint az egyletnél kezelt 3000 frt 
marhabeszerzési alap, ezúttal nagytestű juh-fajták, 
nevezetesen Karinthiából hozandó, u. n. seelandi 
juhok beszerzésére fordittassék. Ezen engedély foly­
tán ó az ottani gazd. egylethez fordult s onnan 
azon választ nyeré, hogy ezen juhvétel legelőnyö­
sebben augusztus havában létesíthető, — felkéri 
tehát az igazgató választmányt, miszerint ezen 
vétel tárgyában a további intézkedéseket megtenni 
szíveskedjék. A sertés-alap rendeltetésének leendő 
felhasználását illetőleg javaslatba hozza, hogy' 
annak terhére Seypuschból az annyira kedvelt s 
már is örvendetes mérvben elterjedt angol fajú 
malacok importáltassanak s az eddigi szokáshoz 
képest, az elnökségnél jelentkező egyleti tagoknak 
készpénzben, illetőleg a természetben átveendett 
állatoknak kétszeres számban! visszatérítése mel­
lett eladassanak. Végül egy takarmány-pároló gép 
beszerzése iránti megbízatása folytán, ezen gépekre 
vonatkozó árjegyzéket mutat be oly felhívással, 
miszerint ezen — esetleg más — gazd. gép, vagy 
eszköz beszerzése iránt a gazd. egylet kezelése 
alatt lévő s jelenleg 1147 írtra menő gép-alap 
igénybevételével intézkedés tétessék.

Ezen elnöki előtetje szt és nyomán az igazgató 
választmány részéről elhatároztatott:

1. Az egyleti elnök és Mariássy Miklós urak 
felhatalmaztatnak a marha beszerzési alap terhére 
Mezőhegyesen az ugyanott f. é. ápril hó 20-án 
tartandó árverés alkalmá val magyar-fajú tenyész­
állatokat vásárolni. Ezen állatok Melczer Róbert, 
felügyelete alatt fognak vasúton a káposztafalvi 
indónázig szállíttatni s ugyanott Montsko Ferenc 
umitk átadatni, ki egyúttal megbizatik, miszerin l

a nála elhelyezett állatokat az eleve jelentkező s 
hirdetményiig erről értesítendő gazdáknak az 
eredeti ár lefizetése mellett eladhassa. Az állatok 
szállítási költségeit a gazd. egylet pénztára vi­
selendő

2. A seelandi fajú juhok vetele egyelőre
függőben hagyatik, egyrészt, mert ezen yvtel leg­
előnyösebben ' csak augusztus hóban lévén eszkö­
zölhető, arra még elégséges idő van,_ másrészt, 
mert ezen juh faj haszna vehet őségé és célszerűsége 
iránt az igazgató választmány magát tájékozni 
kívánja. E célból felkérte Mariássy Ferenc urat, 
miszerint e tárgyban szerzett ismeretei alapján a 
kérdéses juh-faj iránt kimerítő véleményt szer­
keszteni s azt az egyleti elnökségnek bemutatni 
szíveskedjék. , ,

3. A sertés-alapból elnök ur közbenjárása 
mellett, Seypuschból angol malacokból álló szállít­
mány lészen importálandó s az elnökségnél jelent­
kező egyleti tagoknak készpénzfizetés, vagy az 
átveendett állatoknak kétszeres számban! vissza­
térítése mellett eladandó.

4. A takarmány-pároló gépnek a múlt ülés­
ben indítványozott beszerzését az igazgató választ­
mány mellőzendőnek találja, miután ezen gép az it­
teni gazdasági viszonyok közt hasznosnak nem mu­
tatkozik a gyakorlati értékkel nem bir. Ehelyett 
egy uj szerkezetű lógereblye lészen az egyleti el­
nökség által a gép-alap terhére beszerzendő s 
azzal Lomnicon egy hirdet ményileg közzéteendő 
napon kísérlet teendő.

IV. Az elnök ur egy szerződési másolatnak 
bemutatása mellett, melyet az első magyar általános 
biztositó társulat az aradi gazd. egylettel a tűz­
és jégkár elleni, az egylet kötelékéhez tartozó 
tagok által eszközlendő biztosításokra nézve tete­
mes engedmények mellett kötött, felhívja az egy­
letet, miszerint saját tagjai érdekében az említett 
biztositó társulattal hason szerződés kötése iránt 
intézkedni s annak keresztülvitelével valakit meg­
bízni szíveskedjék. — Az igazgató-választmány, 
midőn az egyleti elnök urnák, a fenforgó ügynek az 
egyleti tagok érdekében! szőnyegre hozatalát s a 
tájékozó adatok elómutatását köszönettel fogadná 
s a tűz- és jégkárok elleni biztosítás olcsóbbá- 
tételét, s ezáltal kiterjedtebb mérvbeni eszközlését 
közvetítő javaslatát egyhangúlag magáévá tenné, 
egyszersmind egy, hason szerződésnek ugyanolyan 
kedvezmények melletti közvetítésére, illetőleg a 
szepesi gazd. egylet nevében leendő megkötésére 
érdemes elnökét, Berzeviczy Egyed és Mariássy 
Miklós országos képviselő urakat jelen határozat 
által ezennel felhatalmazza s nekik a meghatal- 
mazvány gyanánt szolgálandó ezen határozatot oly 
megkereséssel kiadatni rendeli, miszerint eljárásuk 
eredményéről annak idejében jelentésöket előter­
jeszteni szíveskedjenek.

V. Az elnök ur bemutatja a litteni gyakor­
lati szeszégetési tanfolyam programmját azon m- 
ditványnyal, miszerint a gazd. egylet egy ily tanfo­
lyamnak a megye valamely erre alkalmas vidékén az 
itteni neszégetés fejlesztése és tökéletesítése érdekéhen 
leendő létesítését közvetítse. — Ezen fontos s az itteni 
szeszipar lendületét célzó indítvány a programmal 
együtt egy szőkébb körű s Görgey Gusztáv, Lányi 
Mihály és Vj fal ussy Victor urakból álló választ­
mánynak oly' felhívással adatik ki, miszerint a 
tárgy részletes megvitatása után, arra nézve : mi­
módon és melyik vidéken volna egy gyakorlati 
szeszégetési tanfolyam létesítendő, kimerítő véle­
ményt adni, s azt a legközelebbi választmányi 
ülésnek beterjeszteni szíveskedjék. Egyúttal az 
eszme terjesztése és ismertetése tekintetéből elren­
deltetik, miszerint a programm sokszoroztatván, a 
szeszégetéssel foglalkozó gazdáknak kiosztandó 
lészen.

VI. A kakaslomnici egyleti faiskola felügye­
lője, Stenczel Tivadar ur bemutatja ezen faiskola 
lAíő-ik évi állapotáról szóló jelentését egy. Mert seb 
Mihály által készített kimutatás kíséretében azon 
kérelem mellett, hogy a faiskola körül sikerrel 
buzgolkodó és fáradhatlan szorgalmat és ügyességet 
tanúsított kezelőnek. Mertsch Mihálynak, az 1870. 
évre a szokott 3 darab arany tiszteletdij kiszol- 
gáltassék. — A bemutatott s az említett faiskola 
teljesen kielégítő állapotáról tanúskodó jelentés és 
kimutatás örvendetes tudomásul vétetvén, egyúttal 
Stenczel Húgé» urnák a felügyelet körül kifejtett 
ügy buzgalmáért az egylet nevében őszinte köszö­
net szavaztatik. Mertsch Mihály urnák pedig a 
szokásos 3 darab arany tiszteletdij kiadatni ren­
deltetik, felhivatván az egylet pénztárnoka, mi­
szerint azt nevezettnek fizesse ki.

VII. Az egyleti elnök ur jelenti, hogy' a 
megyében felállított ménlóállomások ezidén mind 
jó ménekkel látattak el, mely körülmény legna-jó ménekkel látattak el, mely körülmény legna- 
gyobnreszt a lotenyesztesi mzousag aieinoae, 
Maleter Jenő ur szives és sikeres közbenjárásának
és fáradozásának köszönhető. Egyúttal felkéri az 
igazgató-választmányt, hogy a lótenyésztési jutalom­
dijak kiosztási helyeit határozza meg: ilyenekül 
ezévre Lőcse s jövő évre pedig Béla városát

hozván javaslatba. — Az igazg.-választmany, mi­
dőn Maiéter Jenő urnák a ménlóálloniásoknak jó 
ménekkel való ellátása körül tanúsított fáradozá­
sait köszönettel veszi tudomásul, egyszersmind a
lótenyésztési jutalomdijkiosztási-hvlyck kijelölése 
tárgyában az elnöki javaslat elfogadásával hatá­
rozza, hogy' ezen jutalomkiosztás az 1 s7G-ik évben 
Lőcse városában lészen megtartandó.

VIII. Az elnök ur jelenti, hogy a községi 
bikák megvizsgálására kiküldött bizottságokhoz 
az egylet képviseletében idő rövidsége miatt el- 
nökileg általa kiküldött egyleti tagok ezen minő­
ségükben megerősittessenek. — Ehhezképest az 
elnökileg kiküldött egyleti tagok, u. m. a bányai 
szbirói-jáfásba Popovich László, a lőcseibe Görgey 
Jordán, a hernádvölgyibe Wyda Péter, a tátraiba 
Melczer Róbert, a poprádvölgyibe Fabiny Vilmos 
és végre a maguraiba Pillér triedmani, gazd. tiszt, 
mint az egylet részéről kiküldött képviselők ezen 
állásaikban megerősittetnek.

IX. Az elnök ur kötelességének tartja, mint 
a jelenvoltakra felette örvendetes körülményt köz­
tudomásra hozni, hogy a gazdasági szakértelem 
terjesztésére szolgáló tényezők mindinkább szapo­
rodnak, t. i. Bélán, Nagyszalokon, Lomnicon és 
Hunfalván gazdasági társas-körök alakultak, hogy 
továbbá a célszerűbb gazdasági gepek, jelesül a 
„Hungária-Drill“ nevű cséplőgép mindinkább ter­
jed és kedvesebbé válik s általában, lmgy ezen 
mozzanatok örvendetes jelenségei a célszerűbb 
gazdálkodás szükségét a gazdaközönség rétegeiben 
is felismerő s mindinkább általánosabba váló 
tudatnak. — Ezen, az egyleti működés sikerét 
tanúsító s az eddigi törekvés erkölcsi jutalmát 
nyújtó tények és mozzanatok az igazg. választmány- 
örvendetes tudomására és megnyugtatására szol­
gálnak, azokból merítvén erőt és kitartást a reg 
felvett és számtalan akadályokkal járó s tért 
csak lassan foglaló küzdelem folytatására.

X. Egyleti tagokul jelentkezett ifj. Kereszt- 
falvi Antal, keresztfalvi Hajts Pál és Kaltstein 
Ágost bélai, továbbá Veszter Pál nagyszaloki la­
kosok s végre az iglói gazdasági kör, — az egy­
let kebelébe felvétetvén: Répássy Sándor egyleti 
pénztámok fölhivatik, miszerint a nevezetteket a 
rendes egyleti tagok névjegyzékébe igtassa be.

Több tárgy nem lévén, az ülés az elnök ur 
által azon értesítéssel rekesztetett be, hogy a nála 
volt gazdasági magkészlet általa teljesen felosz­
tatott.

Vegyesek.
— K) cs. és apóst. kir. Felsége Sárosmegye 

Tihany községe tűzkárosult lakosainak — magán- 
pénztárából — 400 frt segélyt méltóztatott leg­
kegyelmesebben adományozni.

— M m. kir. pénzügyminiszter az életbelép­
tetendő kir. adófelügyelői intézmény szervezetéhez 
Kassára adófeliigyei számtisztekül : Knoll Mert, 
Scholz Ernőt, Latabár Mihályt és Kalchbrenner 
Ottót nevezte ki.

— ‘TSalogl Pherenc, Ghánát József, Halvkó 
Mihály kassai p. ii. számtisztek, az első kettő 
Eperjesre, az utóbbi Lőcsére, Moldványi Géza és 
Panlik Vince kassai adótisztek pedig az előbbi 
Miskolcra, a második Ungvárra hasonlóképen adó- 
feliigvelöi számtisztekké lettek kinevezve.

— j?í m. kir. pénzügyminiszter I üzy Alajos 
abosi lakost a kassai catasteri-kerület sztropko- 
papinai becslőjárásába catasteri pótbiztossá ne­
vezte ki.

— fjuhász Mihály t. képviselőnk a vasárnapi 
déli vonattal családja körébe érkezett.

— hő sh-án érkeztek városunkba a „Jog- 
tudományi Közlöny“ szerkesztője, Darday Sándor, 
Lacza kir. táblai biró ő nga és Schnierer Aladár 
egyetemi tanár. Az előbbi két ur Korytnicára, 
Schnierer ur pedig családjával a lucsivnai fürdőre 
távozik körünkből.

— 1Visszatértek Kassára a helybeli iskolaszék 
memorandistái' is. Vájjon elhozták-e a keresett 
aranygyapjat Colchisból ?

— j’én teken érkezett városunkba a nemrég föl­
szentelt eperjesi püspök Tóth Miklós ö rnlga. A 
premontreiek ismert vendégszeretetét vette igénybe, 
kiket azzal tisztelt meg, hogy hozzájuk szállt. 
Innét Jászóra távozott a jászói prépost ő mlgának 
látogatására.

— M felsőmagyarországi, múzeum ünnepélyes meg­
nyitásának napja, f. hó 2f)-e már közel van. A megnyi­
tás helye: a megyeház tanácskozási terme kezdete 
d. e. 10 ó. Megbízatásunkhoz képest erre azon kijelen­
téssel hívjuk föl a közfigyelmet, nogy minden rendű es 
rangú polgártársaink siessenek fölhasználni 
alkalmat a múzeumi tárak megtekintésére. Ez 
mindenesetre igen meglepöleg fog hatni az érdek­
lődőkre.

— múlt vasárnapi (e hó 18-a) körmenet 
után a helybeli akad. templomban főt. Pápay Je* 
romos gymn. tanár tartott igen jeles predicatiot 
Gyönyörűen fejtegette a kapcsolatosságot, mely *



fit és másrészt a szép, jó és igaz eszméi között 
fen forog. Épületesen illustrálta e fejtegetésében a 
hitnek hathatós lényegét. Az ifjú egyházi-szónok 
ékesszólásának varázsával és tudományos olvasott­
ságának nagy készletével nemcsak iparkodott hatni, 
de valóban épületesen hatott is az okulni-kész, 
fogékony kedélyre!

— JL múlt héten időzött városunkban a hír­
neves művésznő : láulyovszky 'Lilla asszonyság. Eper­
jesről I ngvarra menet, hova szintén vendégszereplés 
kedvéért utazott, egy-napra betért a kassaiakhoz 
is. Hétfőn este jött és szerdán reggel távozott.

— ^-í kassai m. kir. gazdasági tanintézet 
ezévi „Értesítője“ szerént (l-ső szám az 1*7%. 
tanévről) — mely a tanintézet szervezetén s fe­
gyelmi rendszabályain túl számot ad a tananyagról, 
a könyvtárról s olvasóteremről, az intézet gazda­
ságáról, az intézet kert-telepei-, a kísérleti térről, 
a hallgatók segély-egyletéről és az ajándékokról — 
az intézet ezévi fi-só tanfolyambeli) hallgatóinak 
száma 20 volt, kiknek legnagyobb része Abauj- 
és Zemplénniegye szülöttje. Ä tanártestület az 
igazgatóval együtt 5 tagból állott.

'Városunk szülöttjét veszítettük el a nagy­
váradi kir. jog- s államtudományi kar egyik tag­
jában, Turcsányi Vincében, ki í. 1876. évi június 
15-én este 10'(1 órakor élete tiO-ik, tanárságának 
;i4-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után. Nagyváradon meghalt. Terjedt műveltségű, 
sokat tanult, derék ember és tanár volt. Nyugod­
jék békében.

— g.4 kassai m. kir. postaigazgatóság köz­
hírré teszi, hogy a bártfai és tátrafüredi fürdőhe­
lyeken f. hó 16-ától kezdve, a fürdóidény tartama 
alatt, azaz f. évi augustus végéig póstahivatal 
léptetett életbe.

— helybeli állami felsőbb ipartanodánál 
az I875/6-ik tanévi nyilvános zárvizsgálatok junius 
hó 10-től egész 28-ig bezárólag délelőtt H órától, 
délután ]>edig 4 órától kezdve fognak megtartatni; 
melyekre, a t. c. szülék, gyámok és tanügy bará­
tok ezennel tisztelettel meghivatnak.

Vizsgálati menetrend a kassavámsi községi 
iskolaszék hatósága alá tartozó tanodákban. Ä) 
A polgári tanodákban : junius 22-én, d. e. az ágos­
tai-, helvét- és mózesvallásuak a hit-erkölcstanból, 
d. u. 4 órakor a tornászaiból. Junius 23-án, a róm. 
kath. vallásnak a hit-erkölcstanból. Junius 24-én, 
a II. fiú- s leányosztályokban valamennyi tantárgy­
ból. Junius 26-án, az 1. fiú- és leányosztályokban 
valamennyi tantárgyból. Junius 27-én, a III. fiu- 
és leányosztályokbon valamennyi tantárgyból. B.) 
az elemi tanodákban: Junius 22-én, d. e. az ágos­
tai-, helvét- és mózesvallásuak a hit-erkölcstanból, 
d. u. f> órakor a tornászaiból. Junius 23. és 24-én, 
a róm. kath. vallásunk a hit-erkölcstanból. Junius 
26-án, a kovács-utcai tanodaépületbtn elhelyzett I.
II. III. IV. a., és b., párhuzamos főosztályokban. 
Junius 27-én, a feketesason elhelyzett I. II. III.
IV. fi- és I. II. III. IV. a., leányosztályokban. Ju­
nius 28-án, a külvárosokban levő osztályokban és 
pedig a ferencvárosi Tégla-útcaban Langh-ház I.
II. d„ fi és III. b., leány, a józsefvárosi Flórián- 
uteában, kisdedóvodai épületben I. II. e., fiú, sör- 
házutczai Wandracsek-házban I. II. c., leány, Erzsé­
betváros pesti-i’it, polgári kórházban I. II. d., leány, 
C.) Az ismétlő iskolában. Junius 28-án, este 7. 
órakor mind az öt osztályban, a kovács-utcai ta­
noda épületben. I).) A zenetanodában. Junius 28-án, 
d. e. il. az I. és II. osztály és d. u. 3 órakor a
III. és IV. osztálya kovács-utcai tanodaépület ze­
netermében. E.) Az iparrajztanodában. Junius 26-án 
és 27-én rajzkiállitás a kovács-utcai tanoda rajz­
termében. A vizsgálatok ideje ott, hol különösen 
megjelölve nincsen, d. e. mindenkor 8, d. u. pedig 
2 órára tűzetik ki. Mely zárvizsgálatokra a t. c. 
szülők, gyámok és taniigy-barátok az iskolaszék ne­
vében tisztelettel meghivatnak. Kassán, 1876. junius 
17-én. ßzikay 'jójipót,

iskolaszéki elnök.
— yl kassai á. h. ev. tanoda t. c. elöljáróit 

és pártfogóit, a tanuló ifjuság t. szüleit és a ne­
velés barátait a folyó 1876-ik évi junius 26- és 
27-én tartandó nyilvános vizsgálatokra tisztelettel 
meghívja az igazgatóság. A vizsgák rendje : junius 
26-án hétfőn d. e. 8 órától az V—VI és VII—VIII. 
leanyosztály vizsgája, d. u. 3 órától az I—II. elemi 
osztály vizsgája; junius 27-én kedden d. e. 9 órától 
a III—IV. elemi osztály vizsgája.

— JÍz alsb-kékedi gyógyfürdő. melynek vize 
különösen köszvényes bántalmak ellen igen hatá­
sosnak bizonyult, a múlt hóban lett a közönség 
használatára megnyitva. Fölhívjuk e, városunkhoz 
különben is közelfekvő gyógy- és kirándulási-helyre 
a közönség figyelmét annyival is inkább, mert a 
tulajdonos részéről ez évben számos és költséges 
javítás tétetett, névszerint a fürdőház egészen újjá 
alakíttatott által s újabb fajtájú kényelmes fürdő 
kádakkal lön ellátva, hogy igy a közönség igényei 
annál nagyobb mértékben kíelégittethessenek.

— volt „J^ozsnyói (Híradó" szerkesztője, 
Márton János ellen e hó 16-án tartatott meg az

ellene a 170 postamester által indított sajtó-perben 
a másodszori esküdtszéki tárgyalás. Vádlott őnnön- 
maga magát védelmezte. Az esküdtek 8 szavazat­
tal másodszor is kimondták rá a „vétkes“-t, mire 
a Barkóczy báró ő mlga, törvszéki elnök és a l’uky 
és Giczey törvszéki biró urakból álló bíróság vád­
lottat, 200 frtnyi birság megfizetésében marasz­
talta el.

— (Táeküldctet.) díözépkori állapotok. Miután 
a külsétány oly mostoha gyermeke a városi ható­
ságnak, hogy azzal nem gondol : a közönség maga 
veszi át a rendőri és gyakran a bírói szerepet j8. 
így történt e hó 8-án. Egy gyermek, hogy madár­
fészkeket raboljon a sudár jegenyefára kuSZott. 
Egv házi ur ezt észrevevén, fenyegette a fiút, hogy 
ha lejön, megveri, mire a vádlott jónak látta biztos 
magasságból, le nem bocsátkozni. 3 negyed óráig 
tartott e perpatvar fent és lent. Szépszámú kö­
zönség gyűlt össze minden rendű és rangú csak 
rendőr nem, hisz az nincs a parancsolatban Végre 
az anya rohant a küzdtérre és megmenté fiát a 
megérdemlőit büntetéstől. Múlt napokban úri lo­
vasok és tisztek nyargalásztak a fasorok között 
mire egy csapat dajka és pesztonka égbekiáltó’ 
lármával és siválkodással űzte el az alkalmatlan 
tolakodókat, Miután lapokban közhitt felszólalá­
sunknak semmi sikere nincs, nem akarunk többé 
falra borsót hányni, de igen kérjük t. szerkesztő 
urat, ki egyszersmind bizottmány! tag is, rnéltóz- 
tassék szóba-hozni a közgyűlésen a sétány elha­
gyott állapotát. Talán a város atyái több érdekelt­
séget tanusitandnak és csekély költséggel és buz- 
gósággal intézkedni fognak, hogy e városrész a 
pusztulástól megszabadittassék.

— magy. tud. akadémia igazgatói-tanácsa 
tagjai közé választotta gróf Andrássy Gyulát, mo­
narchiánk külügyminiszterét.

— cmagy. tud. akadémia idei nagv-gyülésén 
az elnök, Lónyai Menyhért, megnyitó beszédében 
megemlékezvén a megboldogult gróf Kemény Zsig- 
mondról kiemelte, hogy midőn a nemzet elérte 
azt, miért küzdött, nem-egy lehangoló előjelt tu­
dott felhozni azon aggodalmainak igazolására, 
vájjon az adott viszonyokhoz képest képesek leszünk-e 
életképeset alkotni s hazánkat a rend s az anyagi 
jólét azon fokára emelni, mely fenállását biztosítja. 
„Egyet sem hozott fel — úgymond Lónyay — 
oly gyakran, mint a nemzetnek folyton hanyatló 
részvétét saját irodalma iránt.“ — Ugyanez alka­
lommal kiemelte az elnök, azon részvétlenséget 
is, mely a nagy Széchenyi iratainak megvételére 
szükséges pénzösszeg egy begyülését kizárja. „Ennek 
oka — úgymond — azon apathia, mely a keleti 
népek jellemének egyik árnyoldala. Úgy hiszem, 
egy sincs a t. gyülekezet tagjai között, de azok 
közt sem, kik a hírlapok sok ezer példányain 
e szavakat, az ország minden részében olva- 
sandják, ki ily aránylag csekély összeget, me­
lyet könnyen nélkülözhet szívesen ne áldozná ezen 
célra. Tudhatja kiki, hogy a gyűjtött pénzek elfo­
gadására mindenki számára nyitva áll a magyar 
földhitelintézet pénztára, mely a személyesen oda­
vitt, vagy a posta utján küldött legkisebb össze­
geket is elfogadja és mégis mily csekély azok 
száma, kik e felhívásnak megfeleltek.“

— ~lz országos nóképzö-egylet elnöksége a 
következő felszólítást intézte a hazai nőegyletek­
hez : „Az országos nőképző-egylet“ f. évi május 
hó 14-én tartott közgyűlésén a következő határo­
zatot hozta: „Megbizatik az elnökség, miszerint 
szólítsa és kérje fel az országban létező nőegye­
sületeket egy, a hazai ipart előmozdító országos 
egylet alapítása céljából, melynek tagjai szükség­
leteiket hazai gyártmányokból akarják és fogják 
fedezni s a szellemi művelődés mellett az egysze­
rűséget úgy a háztartásban, mint az öltözékben 
követni és pártolni kívánják. Evégböl kérje fel 
az egyleteket, küldjenek ki kebelükből két, vagy 
három képviselőt a folyó évi September havában 
Budapesten tartandó értekezletre, melynek határ­
napja később közzé fog tétetni, hol nézeteiket 
kifejtve, eszmecsere utján megállapittassanak a 
módozatok, mikép szerveztessék az alakítandó 
egylet; miképen lesz leginkább a cél elérhető 
társadalmi utón a hazai ipart előmozdítani s a 
tömérdek milliónak, melyekkel különösen női ipar­
cikkekért ez idő szerint a külföldet gazdagítjuk, 
a hazai ipar felvirágoztatására a hazában-mara- 
dását s ezáltal a hon jólétét és vagyonosodását eszkö­
zölni. Határoztatott továbbá, miszerint azon egyletek, 
melyek körülményeik folytán nem képviseltethetik 
magukat ez értekezleten küldötteik által, kéresse­
nek fel erre vonatkozó nézeteiknek írásban kife­
jezést adni s írásbeli tervezeteiket Veres Pálné 
szül. Beniczky Hermina asszony, mint az orsz. 
nóképzö-egylet elnökéhez (zöldfa-utca 36-ik sz. a.) 
augusztus 30-ig beküldeni.“ Midőn az országos 
nóképző-egyletnek eme határozatát ngodn&k szives 
figyelmébe ajánlani bátorkodunk, fegyuttal kérjük, 
méltóztassék azt becses egyletük választmányi 

yülésén felolvastatni a a benne kifejezett eszmét 
elkarolva odahatni, hogy a vezetése alatt állóFe

egylet a September havában tartandó értekezletek 
magát képviseltesse, vagy erre vonatkozó nézeteit 
az értekezlettel Írásban tudatni szíveskedjék. Re­
méljük, hogy felszólalásunk hazánk buzgó nőegy­
leteinél nem fog viszhang nélkül maradni s mi- 
nélelőbb létesülni fog az üdvös mozgalom, melyet 
az „országos nóképzö-egylet“ jelenévi közgyűlésén 
fentközölt határozatával előidézni kivánt, a jó siker 
reményét pedig a magyar hölgyek akaratába, ki­
tartásába es [hazaszeretetébe vetjük. Veres Pálné 
szül. Beniczky Hermin, egyleti elnök, gróf Teleky 
Sándorné, egyleti alelnök, Várady Gáborné, egyleti 
másod-elnök.“

— ßl koronaörökös büszkesége. E napokban a 
cs. kir. koronaörökös E. II. Rudolf nevét viselő 19. 
számú gyalogezrednek Győrött állomásozó hadpa­
rancsnoksága magyar nyelven szerkesztett hivata­
los levélben kereste meg Eehérmegye hatóságát. 
Mig e törvényes és egyúttal hazafias eljárás felett 
örülünk s az illető parancsnokságot üdvözöljük, 
addig nem mulaszthatjuk el abbeli óhajunknak 
kifejezést adni, miszerint vajha — valahára — a 
69-ik gyalogezred itteni hadparancsnoksága is a 
hazafiság e nemét ép oly módon gyakorolná. Min­
denesetre pedig örömmel és nyíltan megvalljuk 
azt, miszerint a 19-ik gyalogezred eme parancs­
noksága büszke lehet e hazafias tettére, mert ő a 
nemzet koronaörökösének, mint az illető ezred tu­
lajdonosának a hazai törvényekben rejlő fenséges 
állásához méltólag járt el és midőn a 19-ik magyar 
gyalogezred zászlóját ily hazafias szellem lengi 
át, akkor nemcsak hogy büszke lehet az ezredtu­
lajdonos ezen ezredére, nemcsak hogy a nemzet 
közbecsülését és tiszteletét érdemli meg az ily 
ezred, de sőt majdan a harc idején az ily hazafias 
ezrednek rendithetlensége s a győzelmi babérnak 
általa leendő kivívására bizton számíthat maga a 
király is. „Gy. Közi-“

— rilz irodalmi rovatunkban többizben elő­
nyösen ismertetett „Uj idők“ című szépirodalmi, 
társadalmi s művészeti hetilap a jövő évnegyedtől 
(jul. 1-jétől) kezdve olcsóbbá válik. Előfizetési dija 
egész évre 10 frt helyett csak 8 frt, félévre 4 frt, 
negyedévre 2 frt 10 kr. E mellett a tartalom és 
kiállítás az eddigi marad. Kívánjuk, hogy e min­
denesetre méltánylandó kedvezmény lehetőleg sza­
porítsa e pártolásra méltó vállalat támogatóit.

— yl ,.;Lányok lapja“ kiadását társlapja-, a 
a „Hasznos mulattató“-éval együtt a „Légrády- 
testvérek“-cég vette át. Az ez évnegyed! utolsó 
számhoz van csatolva az uj évnegyedre való előfi­
zetési felhívás A „Lányok Lapja“ nem kicsike 
leánykáknak, hanem igenis a serdültebb korú, szép 
s nemes iránt fogékony, önképzésre hajlammal biró 
ifjú hölgyek számára van szerkesztve. Irányát ha­
zafias és nemzeties érzületre s igazi vallás erkölcsre 
vah) törekvés jellemzik. Ajánljuk e vállalatok támo­
gatását, Kiadóhivatal, hová az előfizetési pénzek, 
félévre 3 frt, évnegyedre 1 frt 50 kr intézendők : 
Légrády testvérek, Budapest, nádor-utca 6. sz.

— ftlvi jelentés dr. Batizfalvy egyetemi m. 
tanár budapesti sebészi és orthopaediai magángyógy­
intézeté nek X VlI-dik évi működéséről. A budapesti 
sebészi és orthopaediai magángyógyintézet fenn­
állásának XVII-dik évében (1875-dik május 15-étől 
1876. máj. 15-ig) összesen 610 beteg vette igénybe az 
intézet gyógysegélyét. Ezek közül 540 jár-orvoslati- 
lag, 70 pedig az intézet helyiségeiben gyógy-kezelte- 
tett Az intézetben gyógykezeltek kőéül a testegyené- 
szeti osztályon ápoltatott 37, az elkülönített orvosse­
bészi osztályon pedig 33 nyert gyógyápolást. A ben­
nápoltak korát tekintve volt: 2—5 éves=4, 5—10 
é=16, 10—15 é.= 14, 15—20 é,=3, 20—30 é.= 
11, 30—40 é—4, 40—50 é—6, 50—60 é—8, 
60—70é.=3, 70—80 é.=l, összesen: 70. A tula j - 
donképeni betegeken kívül több szülő, rokon s kí­
sérő nyert rövidebb, vagy hosszabb ideig teljes 
ellátást a gyógyintézetben. A betegek hazánk kö­
vetkező megyéiből valának : Abauj, Be reg, Békés, 
Bihar, Borsod, Csanád, Fehér, Gömör, Hunyad, Hont, 
Heves, Komárom, Krassó, Mármaros, Nográd. Pest, 
Pozsony, Szabolcs, Szepes, Tolna, Zala, Zemplén, 
Zólyom, Vas, továbbá a hajdúkerületből ; nemkü­
lönben Francia-, Angol- s Poroszországból. Ezek 
közül gyógyultan távozott 34, javult 9, nem javult 
3, meghalt 3, — Az év bezártával további gyógy­
kezelés alatt maradt: 21. Az intézet betegeit a 
legjobb sikerrel gyógyították: Decsényi Lipót, 
Hirschler Ignác, Kétly Károly, Kézmárszky Tivadar 
Kovács József, Kovács S. Endre, Korányi Frigyes, 
Lumnitzer Sándor, Navratil Imre, Poor Imre, Wág- 
ner János tudorok, tanárok s az intézet igazgató- 
főorvosa. Folyó évi május 15-én lépett az intézet 
működésének XVIIl-ik évébe. — Az uj intézet 
a tudomány legújabb vívmányai alapján tervezte­
tett s építtetett a város ligeti fasor 30-ik szám 
alatt fekvő saroktelkén. Távol fekszik tehát a 
főváros minden gőzfellegétől és bűzétől. Az épület 
célszerű fekvése, jó berendezése igen sikerült.
A zárt, mozaikkal kirakott korridorokon széltől, 
esőtől, hidegtől menten sétálhatni. Van az intézet­
ben nagy társalgó terem, tágas testgyakorda és
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fürdőszoba, Az intézet 1000 négyszögölnyi, tágas 
szabad, száraz és magas téren a kert közepén 
fekszik : — a télen, nyáron folytonosan közlekedő 
közúti vaspályával és társas kocsikkal szemben. 
Egészséges, tiszta levegő tekintetében egyik leg­
jobb helyen, a telek közepén, miáltal a lég pan­
gása lehetetlenné válik. Az árnyékos helyekben 
sincs hiány, mi nem kevésbbé szükséges. — 1 gy- 
szintén a betegek számára megkivántato olvas­
mányokról is gondoskodva van. — Minden oly 
kényelemre rendeztetett be, hogy a betegek üdü­
lése' gyorsittassék általa, — azonkívül az intézet 
gzönyörü kilátással bir a regényes budai hegylánco­
latokra. A betegek szobái kényelmes, uj bútorzattal 
látattak el: a mindenre kiterjedő rendre, tisztaság­
ra és ápolásra fő tekintet fordittatik. Egyes, kettős, 
külön, családok számára hármas egymásba nyíló 
szobák is kaphatók. Az egyes kórszobák időnkint 
üresen állanak, s jó szellőztetés és tisztogatás mel­
lett, a gyógyintézetekhez kötött hygiaeniai kö­
vetelményeknek megfelelnek. — Az intézetnek 
csöndes fekvése van, távol a városi kövezet kiáll- 
hatlan robogó zajától; nehány lépéssel az árnyékos 
és lombos város erdőben találja magát a beteg. 
Intézetem 17 évi fennállása óta 7475 beteget gyógy­
kezelt és ezek nagy része vagyontalan szegény 
járó beteg vala. — Ezek közül többen — mind 
bennfekvő betegek — állandó ingyenes ápolásban 
és ellátásban részesülnek intézetemben. — Séd 
quid hoc ad tantam sitim. Mindazon elferdült béna, 
koldus baján — annak idejében nagyrészt gyöke­
resen lehetett volna segíteni, sokszor egyszerű 
gépezettel, kik most az állam- és polgártársaiknak 
esnek terhére. Az ilyen szegény nyomorultakról 
szintén az államnak, vagyis az illetőségi községnek 
kellene gondoskodnia. — A társadalom a lelki 
betegekről, a lépfenés, vagy hurutos oktalan álla­
tokról gondoskodik ugyan : de a nyomorék elferdült 
szegényről még nem. Oroszország e célra évenkint 
20.0(H) ezüst rabéit fordít. — Poroszország köz­
költségen kezelteti elferdült szegény betegeit. — 
A londoni, párisi, kannstadti testegyendékben a 
szegény sorsú betegek köztköltségen ápoltatnak 
s ezáltal sok munkás kéz, fegyverfogható s adó­
fizető polgár nyéretik meg a közjónak. Mindezekből 
fólyólag, — miután intézetem minden országos 
és egváltálán minden köz-segély nélkül áll fenn, 
fölötte kívánatos és sokáig el sem halasztható, hogy 
pénz-ügyeink jobbrafordultával és közögyeink ujjá- 
szerveztével ezen elferdültek ügye is hatósági köz­
gondoskodás alá vétessék. A fennérintetteket — 
úgy hiszem, — nem lehet eléggé ismételni, miután 
azok igazságáról bárki is. könnyen meggyőződhetik.

I r o (1 a 1 o in.
Tett ej Nándor és társánál Budapesten legközelebb 

megjelent a „Népnevelők budapesti egylete" IV. (művészi) 
szakosztálya megbízásából Kothe után szabadon átdolgozva 
Ságb József által: ..Rövid vezérfonal az énekoktatás rendsze­
res előadásához a népiskolákban." Ezen. különösen tanítóknak 
tanitójelölteknek nelkulözhetlen könyvecske hézagot pótol 
irodalmunkban Magántanulóknak is igen ajánlható. Fontos­
ságát és belbecsét feltünteti mar az.is. hogy az érintett

egylet u.iegbizasa folytán ültettetett át hazai irodalmunk 
körebe. Ara V ......

Megjelent a Pokorny Jenő áltál szerkesztett „A ma­
gyar ember könyvtára“ eimü életrevaló s olcsó folyóirat 2-ik 
kötetének 2-ik fele. a júniusi füzet. Érdekes tartalmából kie­
meljük ..a lakásról“, ..a párbajról“, „a fölserdült leányok 
testi növeléséről“ és ..a kavé“-ról szóló értekezéseket. Ebből 
is látszik, hogy a szerkesztő nemcsak a könnyebb, hanem a 
tanulságos irányra is kiváló figyelemmel van. Előfizetési ara 
egész evre csak 2 frt. Megrendelhető (Budapest IV. molnár­
utca 17-ik sz. földszint.)

Grimm Gust a v kiadásában megjelent a ..Brief­
licher Unterricht für das gründliche Studium der Unga­
rischen Sprache-4 ciiviii s a Toussaint-Langenscheidt-íéle 
rendszer szerint készített nyelvtan 1-ső füzete (1-ső levél.) 
Irta Roder Adolf. Második kiadás. Tekintettel azon 
fontosságra, melylyel nemzeti nyelvünk újabb időben, hála 
az égnek ! bir, csak örülünk minden oly törekvésnek, mely 
a magyar nyelv általánosítására irányul s melynek célja 
nyelvünknek hazunk nem-magyar ajkú polgáraival való 
alapos megismertetése a nehézségek lehető legyő­
zésé mellett. Mennyiben az előttünk fekvő mii e fel­
adat sikeres megoldását tagadhatlanul megközelíti, okvet­
lenül kívánnunk kell német-ajkú honfitársaink között leendő 
uiinélszélesebb elterjedését és üdvös használatát. Az egész 
mii előfizetési ára 5 frt.

Nem nyilatkozhatunk ily kedvezően az ugyancsak 
Grim in Gust á v kiadásából kikerült „A magyar biro­
dalom országainak megyénkénti cim- és helységkönyvéiről. 
Maga a gondolat: ily összeállítást létesíteni mindenesetre 
igen praktikus és közhasznú, kivitelenéi azonban az adott 
források ugyan jól megválogatandók, nehogy oly ferdesé- 
gek bocsáttassanak közzé, mint D em j én J án o s e kér­
déses müvében. Szerző törekvése dicsérendő: munkálkodá­
sát teljesen méltányoljuk : de épen ezokból egyszersmind 
azon szerény figyelmeztetést is koekáztájuk hogy. nehogy 
vállalata teljesen meghiúsuljon, a további füzetek hiteles 
és a valóságnak megfelelő tartalmúra kiváló gondot fordítson, 
különben munkája hasznavehetetlenné válik. Előfizetési ára 
térképekkel együtt 30 frt. térképek nélkül 15 frt.

31 ti vésze t.
Az ..A polio*4 című zenemüfolyóirat ötödik kötete 

I legújabban megjelent hatodik számának tartalma : 11 Gyer- 
] mekkörben 1. Reggel II. Induló III. A kis vádászok. IV. Ne 
j haragudjál édes anyám ' V. Nénike meséje. VI. Csendes nyá­

ri este Kapi Gyulától. 2i Pozsonyi emlék, polka-mazurka 
Nagy Bélától. 3 Tinódi Sebestyén énekei 1549-ból, zongo­
rára" atirta Wachtel Aurel. 41 Tréfaságok. polka francaise 
Nagy Bélától. 5> Impromptu Feigler Viktortól. A borítékon : 
Fay Gusztáv életrajzi vázlat. — A zene történelme Kapy 
Gyulától, stb. — Az Apollo négy és fél évi fennállása alatt 
egy maga egy egész kis zongora- és dal-irodalmat teremtett 
mely igen sok becse- zenemüvet tartalmaz. Különös érdeme 
az. hogv számos oly hazai fiatal tehetségnek nyitott tért 
a működésre, kik e lap nélkül alig nyertek volna buzdítást 
erre és alkalmat müveik kiadására. De elismert nevii vete­
rán zeneszerzőink is támogatták kezdet óta e vállalatot. — 
és ennek köszönhető, hogy a lap szerkesztője. Fellegi 
Victor, a zeneművészetre nézve nem épen a legkedvezőbb 
hazai viszonyaink között is. azon színvonalon tarthatta ten 
lapját, melyen az a külföldi ha=on vállalókkal is képes volt 
versenyezni. — Melegen ajánljuk ezen hézagpótló vállalatot 
a közönség figyelmébe. Az előfizetési ár egészévre fi frt. 
felévre 3 frt A jelen szám 1 írtért külön is megszerezhető 
Az előfizetés vidéken legcélszerüebben a postahivataloknál 
posta utalványozás utján eszközölhető. Budán, az ..Apollo*4 
kiadóhivatalában viz ivaros fő uteza 220. sz. a. Minden ed­
dig megjelent szám és kötet ugyanott leszálliott áron kapható.

K ö z í: a z <1 a s á sí.
— m. kir. pénzigyminisitcT f. évi 28K33. 

sz. alatti rendeletében, tekintettel azon nagy csa­
pásra, melylyel az ország egyes vidékein a szoló-

birtokosok a m..j. 20- és 21-iki fagy által Bujtattak, 
megengedi, hogy az idei fagy által (de csak a 
szőlőkben) okozott károk az adóleengedés megál­
lapítása végett szabályszerüleg fölvétethessenek. 
Evégból a pénzügyi hatóságok tartoznak a hozzá­
juk beérkezett kárfelvételi jegyzéket legfülebb 3 
nap alatt jóváhagyás, illetőleg helyesbítés céljá­
ból a kerületi catasteri igazgatósághoz áttenni, 
mely azokat az eszközölt felülvizsgálat után rög­
tön beküldi a kerületi pénzügyigazgatósághoz (kir. 
adófelügyelőhöz) hogy ez számvevő osztálya (szám­
vevő közegei, által azonnal kiszámíthassa a meg­
állapított károk után való leírandó adót és a jegy­
zéket jóváhagyás végett a pénzügyminisztériumhoz 
rögtön felterjeszsze. Az adóleirási emez eljárás 
hivatalból indítandó meg s adóleengedésnek csak 
azon szőlőknél van helye, melyeknek évi termése 
egészen megsemmisittetett. Az adóhivatalok által 
a községek, melyek határában a szőlők az idei 
fagy folytán ily mértékben kárt szenvedtek, e ki­
vételes intézkedésről értesitendök.

Piaci árjegyzék.
Junius 17-én 1876.
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Árverési hirdetmény.
A kassai kir. tszék mint tkvi ható- 

tóság részéről közhírré tétetik, misze­
rint a kassai 475. sz. tjkben özvegy 
Karpacs Józsefné, született Kincs 
Borbála nevére jegyzett s összesen 
12000 forintra becsült birtok és tar­
tozékainak eszközlendő bírói árverése 
a kassai takarékpénztár mint hitelező 
1768 frt tőkekövetelésének s járulékai­
nak kielégítése végett elrendeltetvén, 
annak Kassán e kir. tszék tkvi hi­
vatalában leendő foganatosítására 
első határidőül f. 1876. évi augustus 
26. napjának d. ,e. 10 órája, második 
határnapul pedig 1876. September hó 
26-ik napjának szintén d. e. 10 órája 
tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttatnak meg :

1- ör. Kikiáltási árként a fennebb 
kitett becsérték fog szolgálni, mely­
nek 10“ „-tolija bánatpénz gyanánt 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez az 
árverés megkezdése előtt leteendő.

2- or. A vevő köteles lesz a vétel­
árat annak a leütéstől számítandó 
6" „ kamataval együtt 3 egyenlő rész­
letben, és pedig az első részletet a 
leütés utáni 2 hó, a második rész­
letet a leütés utáni 4 hó, a har- hatóságnak 1876-ik évi április hó 
madikat 6 hó alatt ezen kir. tör- [25-ik napján tartott üléséből.! 
vényszék tkvi hatóságánál befizetni. Harkóczy,
a letett bánatpénz az utolsó részletbe jq,. (széki elnök,
számíttatván. j

3- or. A vevő a vett javak tettleges j Maxinca&lc,
birtokába s haszonvételének élveié- h. jegyző.

sébe a leütés után azonnal lép, a 
tkvi tulajdonjog bekebelezése azonban 
csak az árverési feltételek teljesítése 
után fog megtörténni.

4-szer. A további feltételekre nézve 
a polg. tvk. rdts. 423.. 437., 438., 
441., 456., 458. és 459. §|-ainak in­
tézkedései szolgainak zsinórmértékül. 
afEgyuttal felhivatnak a Kassa va­
rosa területén kívül lakó hitelezők, 
miszerint a kieligitési sorrend meg­
állapításánál és a vételár felosztásánál 

lleendö képviseltetésök végett Kassán 
lakó megbízottat rendeljenek s an­
nak nevét és lakását az eladásig 

iannál bizonyosabban jelentsék be. 
jininthogy különben a részökre ügy­
gondnokul ezennel kinevezett liemetz- 
ky Pál helybeli ügyvéd által fog­
nak képviseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
[kik az árverés alá bocsátandó birtok­
ra nézve tulajdoni, vagy más igényeket 
avagy pedig elsőbbségi jogokat vélnek 
érvényesíthetni. miszerint igényke' 
jreseteiket jelen hirdetménynek a 
hivatalos lapban való utolsó meg­
jelenésétől számítandó 15 nap alatt 
habar külön értesítést nem vettek 

[volna is — ezen kir. tszék tkvi ha­
tóságához nyújtsák be, különben a- 
[zok a végrehajtás folyamát nem gá­
tolván, igénylők egyedül a vételár fe­
leslegére fognak utasittatni.

I Kelt Kassán, a kir. tszék mint tkvi
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Árverési hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, miszerint a kassa-ujfalusi 99. 
sz. telekj egyzőkönyvben Hreblay Ar­
nold és neje Só tér Mária közös tu­
lajdonául jegyzett s összesen 5900 
írtra becsült birtok és tartozékainak 
eszközlendő bírói árverése a kassai 
takarékpénztár mint hitelező 4900 
frt tőkekövetelésének s jár. kielégí­
tése végett elrendeltetvén, annak 
Kassaujfalu községházánál leendő fo­
ganatosítására első (határidőül f. 1876. 
jul. 20-ik napjának d. e. 10 órája, 
második határnapul pedig 1876. évi 
augustus hó 21-ik napjának szintén 
d. e. 10 órája tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttatnak meg :

1. Kikiáltási árként a fennebb 
kitett becsérték fog szolgálni, mely­
nek 10" „-tolija bánatpénz gyanánt 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez 
az árverés megkezdése előtt leteendő.

2. A vevő köteles lesz a vételárt.: 
annak a leütéstől számítandó 6°; 
kamataival együtt három egyenlő 
részletben és pedig az első részletet 
a leütés utáni 2 hó alatt, a máso­
dik részletet a leütés utáni 4 hó, 
és a harmadik részletet a leütés 
utáni 6 hó alatt ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságánál befi­
zetni ; a letett bánatpénz az utolsó, 
részletbe számíttatván be.

3. A vevő a vett javuk tettleges 
birtokába s haszonvételének élveze­

tébe azonnal az árverés után lép, 
a telekkönyvi tulajdonjog bekebe­
lezése azonban csak az árverési fel­
tételek teljesítése után fog meg­
történni.

4-szer. A további feltételekre 
nézve a plg. tk. rdtt. 423.. 437.. 438., 
441.. 456.. 458. és 459. §§-ainak in­
tézkedései szolgainak zsinórmértékül.

Egyúttal felhivatnak a Kassa vá­
rosa területén kívül lakó hitelezők, 
miszerint a kielégítési sorrend meg­
állapításánál és a vételár felosztásá­
nál leendő képviselte tésiik végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek 
s annak nevét és lakását ez eladá­
sig annál bizonyosabban jelentsék 
be, minthogy különben a részükre 
ügygondnokul ezennel kinevezett 
Krutsay Arnold helybeli ügyvéd által 
fognak képviseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok 
kik az árverés alá bocsátandó bir­
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé­

nyeket. avagy pedig elsőbbségi jo­
gokat érvényesíthetni vélnek, misze­
rint igéoykercsetelket jelen hirdet­
ménynek a hivatalos lapban való 
utolsó megjelenésétől számítandó 15 
nap alatt, habár külön értesítést nem 
vettek volna is. ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságához nyújt­
sák be, különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, igénylők 
egyedül a vételár fölöslegére fognak 
utasittatni.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnak 1876. 
évi május hó 19-ik napján, tartott 
üléséből.

Telekj Péter.
elnök.

MaxIoenAk.
kir. tvszéki jegyző.

c\
Az első budapesti főügynöki iroda

(fü-út 16. ajtó ».)
azonnal elhelyez: 

házgondnokot, gépvezetőt, fömolnárt, kasznárt, 
könyvvivót, utazókat, üzleti segédeket, nevelőt, 
írnokot, gazdasszonyt, pénztárnoknöt, pinczernot, 
kulcsárnőt. A vidéki rendeletek azonnal teljesí­
tetnek, és díjjal ellátott levelekre az ügynöki iroda 
azonnal válaszol. 176 3—i!
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